

Para el envío de correspondencia, lo mismo que para el envío de dinero, se dirigirá a nombre de El Adelanto, a la casa de la imprenta...

El Adelanto

En Salamanca, un trimestre: 3'75 pesetas; Fuera de la capital, un trimestre: 4'50 pesetas; Anuncios y otros insertos, precios por tarifa...

Número suelto cinco cts.

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez cts.

Das ediciones diarias.

Lunes 27 de Enero de 1919.

Año XXXV-Núm. 10.631

VIDA MUNICIPAL

El día en el Concejo

El Alcalde y los obreros. El Alcalde nos dijo ayer que por la mañana solicitó ser recibida por él una comisión de obreros del ramo de construcción...

ANTONIO BRUSI DE LA RIVA. Alumno del sexto año del Bachillerato en el Colegio de María Auxiliadora ha fallecido en esta ciudad el día 26 de Enero de 1919. A LOS CATORCE AÑOS DE EDAD...

que en verdad debiera regir, en Salamanca como en otras partes. La comisión se retiró, anunciando al Alcalde que interpondría el correspondiente recurso ante el ministro de la Gobernación.

Notas de sociedad.

Viajes. Han salido. Para Madrid, la señora de D. Fernando Hurtado de Mendoza y su bellísima hija María Teresa.

En San Eloy

Ayer celebró junta general ordinaria de consiliarios la Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy, con objeto de conocer y aprobar el presupuesto de gastos e ingresos que ha de regir en el corriente año...

yo, representante de la enseñanza de música y D. Luis Romano Cuesta, secretario. Quedaron proclamados dichos señores para desempeñar los cargos expresados.

Un comunicado y un comentario

LOS TERRENOS PARA CUARTELES. Don Victoriano Recio nos envía la siguiente carta, que, accediendo gustoso a su deseo, publicamos.

BEJARANAS

Empecemos por rogar a los tipógrafos de este diario una corrección de errata en las Bejaranas últimas. Decía yo que había sido pedida la mano de la Srta. Calvo para el fotógrafo don Juan Requena...

exactitud alguna. Nosotros recogimos fielmente las opiniones del Sr. Alcalde y los detalles que acerca de la cuestión nos dió, aderezándolas, como es natural, con el comentario que creímos justos.

FOR LOS ENFERMOS

EL DIA DEL SANTO HOSPITAL

Continúan con verdadero entusiasmo los ensayos para el festival del día 4 de Febrero, que promete ser un verdadero acontecimiento.

LA TEMPERATURA

Altura barométrica, 698 61. Temperatura máxima, 12 0. Temperatura mínima, 2 2. Termómetro seco, -3 0.

atisfacción por los amigos que aquí tiene el Sr. Rodríguez Arias.

Que sea enhorabuena y Dios colme de dichas a los futuros esposos. Así será, pues lo merecen sobradamente por las bellas cualidades que atesoran.

El próximo día 2 de Febrero dará una conferencia en el Casino Obrero, el abogado del Estado en Salamanca, don Pedro Redondo.

Mañana celebrará sesión la Junta local de Reformas Sociales y se ocupará de resolver varios asuntos importantes, entre los que figura el internado de dependientes de comercio.

Se advierte que el trabajo en nuestra industria textil, tiende a disminuir por falta de pedidos y la desorientación de los fabricantes...

Se advierte que el trabajo en nuestra industria textil, tiende a disminuir por falta de pedidos y la desorientación de los fabricantes...

Se advierte que el trabajo en nuestra industria textil, tiende a disminuir por falta de pedidos y la desorientación de los fabricantes...

Se advierte que el trabajo en nuestra industria textil, tiende a disminuir por falta de pedidos y la desorientación de los fabricantes...

Se advierte que el trabajo en nuestra industria textil, tiende a disminuir por falta de pedidos y la desorientación de los fabricantes...

Se advierte que el trabajo en nuestra industria textil, tiende a disminuir por falta de pedidos y la desorientación de los fabricantes...

Se advierte que el trabajo en nuestra industria textil, tiende a disminuir por falta de pedidos y la desorientación de los fabricantes...

Se advierte que el trabajo en nuestra industria textil, tiende a disminuir por falta de pedidos y la desorientación de los fabricantes...

Se advierte que el trabajo en nuestra industria textil, tiende a disminuir por falta de pedidos y la desorientación de los fabricantes...

Se advierte que el trabajo en nuestra industria textil, tiende a disminuir por falta de pedidos y la desorientación de los fabricantes...

Se advierte que el trabajo en nuestra industria textil, tiende a disminuir por falta de pedidos y la desorientación de los fabricantes...

Se advierte que el trabajo en nuestra industria textil, tiende a disminuir por falta de pedidos y la desorientación de los fabricantes...

Se advierte que el trabajo en nuestra industria textil, tiende a disminuir por falta de pedidos y la desorientación de los fabricantes...

Se advierte que el trabajo en nuestra industria textil, tiende a disminuir por falta de pedidos y la desorientación de los fabricantes...

Se advierte que el trabajo en nuestra industria textil, tiende a disminuir por falta de pedidos y la desorientación de los fabricantes...

Se advierte que el trabajo en nuestra industria textil, tiende a disminuir por falta de pedidos y la desorientación de los fabricantes...

Se advierte que el trabajo en nuestra industria textil, tiende a disminuir por falta de pedidos y la desorientación de los fabricantes...

Se advierte que el trabajo en nuestra industria textil, tiende a disminuir por falta de pedidos y la desorientación de los fabricantes...

Se advierte que el trabajo en nuestra industria textil, tiende a disminuir por falta de pedidos y la desorientación de los fabricantes...

Se advierte que el trabajo en nuestra industria textil, tiende a disminuir por falta de pedidos y la desorientación de los fabricantes...

Se advierte que el trabajo en nuestra industria textil, tiende a disminuir por falta de pedidos y la desorientación de los fabricantes...

Se advierte que el trabajo en nuestra industria textil, tiende a disminuir por falta de pedidos y la desorientación de los fabricantes...

Se advierte que el trabajo en nuestra industria textil, tiende a disminuir por falta de pedidos y la desorientación de los fabricantes...

Se advierte que el trabajo en nuestra industria textil, tiende a disminuir por falta de pedidos y la desorientación de los fabricantes...

A tiempo conviene prevenir tal desgracia, pues de no hacerlo, habremos de lamentarlo seriamente.

Otras industrias, en cambio, viven florecientes y cada día en auge. Ejemplo: la gran fábrica de curtidos de D. José Galindo...

He visto cartas de Madrid haciendo pedidos de beceros y elogiando el producto.

El Sr. Galindo ha montado la fábrica con la maquinaria más moderna y un laboratorio químico, que nada tienen que envidiar a otros. Mi enhorabuena.

El mercado de ganados se vió ayer muy concurrido. El ganado de cerda al revés de lo que se anunciaba, bajó algo, vendiéndose a 32, 33 y 34 pesetas.

No tiene fácil explicación esta persistencia en precios elevados, si se tiene en cuenta el admirable otoño e invierno actual, que por su templanza, ha permitido que el ganado se defienda bien...

Es un año superior para los ganaderos, pero ello no quita para que se mantengan los precios.

Para Madrid salió ayer el catedrático de esta Escuela Industrial D. Joaquín de No, con el fin de formar parte del tribunal de oposiciones a cátedras de Motores en Escuelas Industriales.

Llevamos dos días de frío intensísimo y hoy amaneció nevando ligeramente. El termómetro a las doce del día de hoy estaba a cero.

Por la tarde quedó el cielo limpio de nubes, pero el frío siguió con dureza insuperable.

Nos conselamos pensando que en Salamanca no estarán ustedes menos frescos que nosotros.

Bejar, Enero 1919

EN LA CAMARA DE COMERCIO

Conferencia de D. Pedro Redondo

En el salón de actos de la Cámara de Comercio, dió su anunciada conferencia el sábado por la tarde el abogado del Estado D. Pedro Redondo.

El Sr. Cardenal, que ocupaba la presidencia, pronunció breves palabras, encaminadas a poner de manifiesto la importancia del tema que iba a ser desarrollado por el Sr. Redondo...

Por esta razón algunos, que creen que los individuos que constituyen la Liga catalana carecen de sentimientos democráticos, se han vuelto airados contra ésta, diciéndola que está incapacitada para resolver el verdadero problema...

¿Para qué queréis la autonomía?, les decía en un artículo muy interesante D. Joaquín Montaner. ¿Para redimir a la clase obrera? ¿Para nacionalizar la riqueza? ¿Para defender combatir la intolerancia religiosa? ¿Defendéis, como Irlanda, una religión contraria a la que os impone el Estado? ¿Teneis pendiente un pleito agrario como Castilla, Extremadura y Andalucía?...

De esto nada decís, y sin embargo, estas cuestiones son la esencia del verdadero problema que al pueblo interesa resolver. Y es, señores, que, como decía Costa en el manifiesto que la Liga nacional de productores, el año 1899, el español es lo sustantivo y España lo adjetivo: el Municipio, la región y el Estado son entidades creadas por los hombres en interés y en beneficio de ellos mismos.

Pues bien, señores; uno de los problemas sociales que más pronto interesa resolver es el relativo a la situación especial que experimenta la clase obrera por causa del paro forzoso. No temo tanto el trabajador la reducción del salario como la inseguridad de éste. Yo hace pocos días conversaba sobre la competencia que la industria de Hervás...

Examina las causas del paro forzoso en su triple aspecto industrial, político y social, señalando algunos datos estadísticos del extranjero muy inferiores a los de nuestra patria, que se elevaban en el año 1915, según la Unión de Trabajadores, al 20 por 100 de los obreros indicados.

Pasa a exponer las soluciones que se han ideado para combatir el paro, según que éste tenga lugar en el campo o en la ciudad.

La emigración de los campesinos es una consecuencia del paro, que como remedio fué antiguamente preconizado. Hoy se ha llegado a comprender que es preciso retener a la juventud de los campos, porque ella representa la clase o grupo más selecto bajo el punto de vista físico y espiritual, que al marchar al extranjero se lleva consigo las mayores energías físicas de toda su vida, las cuales se fueron formando muy lentamente, a costa de su patria original, pero para ello es preciso hacer feliz la vida de esos individuos, de modo tal que no puedan ejercer sugestión sobre ellos las proposiciones demandadas del extranjero.

Examina después la colonización interior, la nueva regulación jurídica del derecho sobre la propiedad inmueble, los trabajos de socorro, el seguro del paro y las oficinas de colocación, deteniéndose en las Bolsas de Trabajo, tan admirablemente estudiadas en los artículos recogidos por EL ADELANTO.

La conferencia del Sr. Redondo, interesantísima por su vasta orientación de cultura y por su eficacia en problema tan esencial como el estudiado con tanta competencia, fué escuchada con religiosa atención por el auditorio, que premió con unánimes elogios la labor del conferenciante.

Reciba el Sr. Redondo nuestra cordial enhorabuena.

LA TEMPERATURA

Altura barométrica, 698 61. Temperatura máxima, 12 0. Temperatura mínima, 2 2. Termómetro seco, -3 0.

EL ADELANTO ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA, Y EL MAS CONVENIENTE PARA TODOS LOS ANUNCIANTES

# UNA FRASE DEL SR. CAMBO

En una de las sesiones últimas que celebró en Barcelona la mancomunidad, hubo un dato pintoresco y otro ridículo.

El pintoresco fué el hecho de que los primates del regionalismo ocuparan un banco á guisa del azul que en las Cámaras tienen los ministros y que fuesen allí con sus carteras y todo.

La impaciencia por ser Gobierno está consumiendo á los regionalistas que no se paran en pelillos de ridículo más ó menos, enseñando la oreja de sus apellidos de mando.

Figurase á Cambó de presidente del Consejo de la nación catalana, y veréis cómo se os representa el novio desdichado de la señorita que se decide, para hacerle rabiar, á ponerse en relaciones con la cocinera.

Cambó y sus regionalistas estaban ansiosos del Poder. Buena prueba de ello han venido dando en su actuación política, aceptando cartas en el Gobierno de la nación española y aun creándolas, como la de Abastecimientos, que fué hecha para que en el Gobierno de los jefes políticos pudieran tener dos puestos los catalanistas.

Hechas las crisis, el Sr. Cambó pensó que el Rey podría encomendarle la formación de un Gabinete, y á eso tendían en aquellos días las campañas y artículos de los periódicos madrileños y españoles, inspirados y aun subvencionados por la mancomunidad.

La Tribuna, por no citar otros varios, lo dijeron claramente, pretendiendo hacer ambiente á un Gobierno catalanista.

Fracasados aquellos intentos por la actitud de todos los demás elementos españoles, se pensó en estas reuniones facciosas en que se había de preparar para Cataluña el Gobierno que los directores de la política regionalista necesitaban para su satisfacción.

Y ahí tenéis, lectores, el por qué de estas prisas en jugar á Parlamento y actuar de Gobiernos, que están demostrando los señores del regionalismo.

Y á tanto llega el dislocamiento del Sr. Cambó, que cuando D. Dalmacio Iglesias, como parlamentario adjunto, al discutir el estatuto de Cataluña, habla de quién ha de ser el gobernador y cuáles sus facultades, al indicar que este cargo puede recaer en persona grata para Cataluña, el Sr. Cambó exclama en una explosión de su soberbia:

—En tiempos del absolutismo, contra el despotismo de los reyes, un fraile, el padre Mariana, encontraba una solución tan sólo: el asesinato; esto es la revolución.

Cuando hemos leído estas palabras de Cambó nos hemos quedado asombrados, porque cualquiera de los presentes en la asamblea pudiera haber hecho esa afirmación, menos el Sr. Cambó y los que con él ó antes que él han sido ministros del Rey.

Precisamente el Sr. Cambó fué uno de los primeros en enviar telegramas de felicitación al Monarca en el día de su santo.

Se nos argüirá que no se refiere el leader separatista á nuestro Rey, sino al de ellos, al que los catalanistas anhelan; pero, ó ese Rey será un delegado del Poder moderador de la nación, en cuyo caso su asesinato sería ante las leyes españolas un verdadero regicidio, ó la separación absoluta se impone, dada la exigencia de los regionalistas, y es preciso hacerles entrega de todo, incluso de la defensa de su territorio, y poner en su debido sitio las fronteras aduaneras, cosa que por otra parte nos favorecería muchísimo, por poder libremente aumentar las relaciones comerciales con Inglaterra misma, por lo que se refiere á los tejidos, y con otras, por lo que afecta á otros productos de la absorbente industria catalana.

El lunes vienen á Madrid los parlamentarios catalanes, y el martes se presentarán en el Congreso. ¿En qué forma les recibirá el Parlamento nacional? Los conservadores, según nuestras noticias, les mostrarán su desagrado.

Máximo Gim.

## DE LA AUDIENCIA

### IPOBRE CHICO!

El día 28 de Febrero del año último, el joven Nicolás Rodríguez Tostado, vecino de Montemayor, de catorce años de edad, estaba guardando ganado en el monte titulado Monte Gordo, de la mancomunidad de Montemayor, encendido lumbre para calentarse, cuyo fuego se propagó, causando daños que los peritos tasaron en 120 pesetas.

Comparó dicho joven el sábado en la sección segunda, ante el jurado del partido de Béjar, acusado provisionalmente por el abogado fiscal, señor Quintana, como autor de un delito de incendio, cometido por imprudencia temeraria, en razón á estimar que obró con discernimiento y no guardó las precauciones que la prudencia aconseja.

Sostenía la defensa que en el acto del juicio estuvo á cargo del letrado Sr. Tordera, que el Nicolás, en la ocasión de autos, obró sin discernimiento para apreciar las consecuencias del acto que ejecutó y por tanto no pudo prever ni evitar que el incendio se propagase.

Lo que la defensa afirmaba se demostró en el juicio oral, por lo cual el fiscal retiró la acusación que contra el procesado tenía formulada.

Invitó el presidente, Sr. Murias, á los concurrentes para que contestasen si entre ellos había alguno que quisiera sostener la acusación que había sido retirada. No se prestó nadie á ello, y, en definitiva, la sección de Derecho dictó auto de sobreseimiento libre, declarando de oficio las costas.

Un hecho inocente ha costado al pobre chico Nicolás Rodríguez Tostado las amarguras del proceso, y al Estado un número de pesetas considerable.

El Licenciado Salvadora.

## SUCESOS

**Hapuesto haterdor.** El guardia municipal Ricardo Delgado presentó en la inspección antedicha á Cipriano Pérez Corredera, vecino de Doñinos, por denuncia de D.ª Martina María Gómez, como supuesto autor de la sustracción de 17 pesetas que echó de menos al comprar una arropa de azúcar.

## AYER EN LOS 13

### EL REGIONALISMO Y LA UNIDAD NACIONAL

**Conferencia de D. Andrés R. Polo.** Ayer, á las cinco y media de la tarde, se celebró en el salón de lectura del grupo, la segunda conferencia, á cargo de D. Andrés Rubio Polo, el cual, ante una nutrida concurrencia, desarrolló con singular maestría el tema: «El regionalismo y la unidad nacional».

Después de justificar su presencia al acto para el que cortésmente había sido invitado por la directiva del grupo, al que alentó en su campaña cultural, comenzó el desarrollo de su tema, definiendo el regionalismo en los siguientes términos: Una forma particular de gobierno, una modalidad política, contingente á la evolución histórica de poder civil en nuestra patria... más en concreto, el régimen de autonomía económica de las regiones dentro de la hegemonía política del Estado.

Se ocupó ampliamente del centralismo y separatismo, el cual dijo que un halo de miserables vesánicos sustentan con miras egoístas y execrables.

El régimen económico regional, continuó, tiene únicamente á dar intensidad, alimentos y energías de vida propia á los pueblos sujetos hoy á leyes igualitarias que, en la práctica, suelen surtir á menudo efectos contraproducentes, por la diversa manera de ser y de vivir las regiones.

Manifestó que «la aspiración de Castilla es á la independencia económica, queriendo administrarse por sí sola, bajo un régimen autónomo que dé lugar á la expansión de sus iniciativas y aquiete el esfuerzo personal para el bien común, con completa libertad en los organismos productores».

Se detuvo con minuciosidad en el examen de la autonomía regional económica, la que dijo que no había que confundir con el separatismo al estilo catalán ó vizcaíno.

Apoyándose en el lema «Patria y fueros», bajo el que colocaba el regionalismo sano y razonable, buscó ocasión para hablar del patriotismo español en sentidas frases, aclarando los conceptos de «patria y región», «lastimosamente confundidos por muchos». Sus aseveraciones, henchidas de amor al suelo patrio, fueron terminadas con una hermosa salve á la madre España, de heroica vida pasada.

Atacó con gallardía el separatismo y el internacionalismo, para concluir la primera parte de su trabajo demostrando que el regionalismo no es enemigo de la unidad política nacional. Abogó por el establecimiento del comercio inter-hispano con preferencia al comercio con naciones extrañas y por la creación de una red completa de ferrocarriles, caminos y carreteras, para intensificar el comercio y la industria nacional.

Mostró la conveniencia de la celebración de exposiciones y fiestas regionales y patrióticas con la cooperación de las Cámaras de Comercio e Industria y las federaciones agrícolas y obreras, así como de todos los organismos esenciales con vida propia.

Censuró el proceder de los enemigos que pudieran llamar de casa, causantes de la desmembración de la unidad nacional. Dijo que dos peligros cercaban á España: «el catalanismo y el nacionalismo vasco» con sus ideas separatistas.

Elogió á la Cataluña trabajadora, y después de largas consideraciones sobre la manera de hacer frente al separatismo, se refirió al caciquismo de los partidos, el cual dijo que «formaba con el centralismo una cadena sin solución que comienza en el primer ministro y acaba en el último alcalde rural y cuya cadena es el grillete de la esclavitud, en cuyo círculo de hierro todas las instituciones y todas las clases sociales, que debieran ser independientes, están sujetas á la política dominadora».

Habló de la impunidad de los representantes del poder civil, terminando su interesante trabajo con unas palabras de aliento al grupo Los 13, para que continúen su obra de ilustración y progreso, de paz y de amor.

El ilustre autor de «Los histriones» recibió muchos plácemes de la selecta concurrencia que llenaba el local.

No otra cosa merecía su labor en un tema de tan palpitante actualidad, y en el que no há mucho fué premiado en el certamen literario celebrado por la Asociación de la Prensa, de Segovia.

# PASEMOS A OTRO ASUNTO

El Sr. Dato no quiere el Poder. Lo ha declarado solemnemente, echando un jaro de agua fría sobre los propaladores de crisis y forjadores de conjuras. Ya puede vivir y gobernar tranquilo Romanones, porque, si no es Dato, nadie le disputará en estos momentos, harlo críticos y difíciles, esa carga que algunos consideran momio, llamada Gobierno con más ó menos propiedad.

No la queremos ni Dato ni yo, ni Alcalá Zamora, ni nadie. Ya no es ganga. Y aunque lo fuese, habría que compartirla con el futuro gobernador general de Cataluña, y ningún español está por disfrutar las cosas á medias. «O caja ó faja», dicen que dijo Prim, y no era español, sino catalán. Por lo tanto... Pasemos á otro asunto.

Excelentísima impresión están produciendo en las filas monárquicas los discursos cambiados entre D. Alfonso y los presidentes de las Cámaras en el acto palatino que se celebró el día 23. No fueran como los de rúbrica. Aparecen en ellos nuevas ideas, otro lenguaje menos árido y seco, sale á relucir la palabra «ideas», que usan frecuentemente, y casi exclusivamente los poetas y los políticos radicales...

Aquí se ve el influjo progresista de Romanones. Pero la juventud adicta al régimen se empeña en atribuir á don Antonio Maura todo lo bueno, y anduvo por Madrid vitoreándole y hasta dió unas cuantas voces agresivas frente á la Casa del Pueblo Radical—Relatores, 24—marchándose al decirles la portera: «¡Cuidadito, que los republicanos saben pegar!»

Y, en efecto, allí estaba mi buen amigo Lastra tomando una copa de «kola». Certala, que es á la cola comita ó de carpintero lo que «El The Times», publicado en Madrid al londinense, y no pega.

Calledo lo teníamos. Me refiero á un empréstito municipal que está cubriéndose ó se ha cubierto hasta rebosar la cifra propuesta con éxito loco.

Así lo leo en dos ó tres diarios, cogiéndome de sorpresa, porque yo no sabía una palabra y creía perdido el crédito municipal absolutamente. ¡Eso es lo que trae leer «La Tarde» y otros periódicos antimunicipalistas acérrimos!

Me alegro muchísimo de que el empréstito no haya sido un fracaso; me alegro por los trabajadores matritenses y por los consumidores ídem, que algo saldrán ganando con las obras y las mejoras prontas á realizarse mediante ese capital anticipado al Ayuntamiento—35 millones—, y me alegro también por los concejales...

De esa manera podrán salir airoso en sus tareas administrativas, pues con dinero y una caña todo se alcanza en este mundo, y sin dinero, aunque la caña sea muy larga, no se puede pescar.

Pallol.

## El sindicato lanero.

Presidido por D. Francisco Sánchez, de Coquilla, ayer, á las doce, se reunió en la Cámara de Comercio el sindicato lanero, con objeto de informar su presidente de la actuación realizada para la venta de las lanas y del estado presente del mercado.

Asistieron los señores D. Manuel Cesáreo y D. Amador Angoso, D. Angel Sánchez, de Coquilla; D. Graciliano Pérez Tabernero, D. Jaime Hidalgo, don Ildefonso Sánchez Rico, D. Onofre Villarreal, D. José Manuel Martín, D. Pablo Nava, D. Ildefonso Fernando García, D. Anibal Sánchez, D. Abdón Alonso, D. Atanasio Rodríguez, D. César Martín, D. Santiago Sánchez y una representación de Cojos de Robliza.

Se leyeron las adhesiones de D. José Montalvo, D. Ernesto Blanco, D. Argimiro, D. Antonio y D. Alipio Pérez Tabernero, D. Atanasio Fernández, don Rafael Vicente y del Sr. Muriel.

Por unanimidad se aprobaron las gestiones verificadas por la comisión, otorgándole un amplísimo voto de confianza para que las prosiga, hasta conseguir la enajenación de las lanas sindicadas.

## LIGA AGRARIA

# Cooperativa agrario-harinera

Presidida por D. Manuel José Hernández, ayer, á las doce de la mañana, celebró la junta general anual reglamentaria, la Liga de Agricultores y Ganaderos de la provincia.

La concurrencia fué extraordinaria, y acompañando á la presidencia, vimos á todos los señores que constituyen el Consejo de administración.

Abrióse la asamblea haciendo referencia el presidente de los asuntos que iban á someter á la suprema sanción de la misma.

El secretario, D. Mariano Cobaleda, dió seguidamente lectura á una notable Memoria, cuya redacción, por su estilo brillante, denotaba ser su autor un distinguido letrado, hoy director del órgano de la Liga, *Reforma Agraria*, y querido colaborador de EL ADELANTO, D. Miguel González Lago.

En ella se compendia con notable claridad toda la actuación ejecutada por el Consejo de administración durante el terminado ejercicio en las distintas zonas en que se mueven los intereses agro-pecuarios.

Por aclamación fué aprobada. A continuación, la idea generada hace tiempo en el seno del Consejo de administración de constituir una cooperativa agrario-harinera, dependiente de la Liga de Agricultores y Ganaderos, apareció ayer traducida y cristalizada en el siguiente proyecto, confeccionado por los cultos jóvenes, notables mentalidades de la Liga, Sres. Castro (D. P.) y González Lago.

Como conceptuamos de notoria transcendencia dicho proyecto y profundamente beneficiosos para los intereses agrarios, mañana lo insertaremos más directa de redimir el campo de las trabas seculares, que le tienen atascado para el progreso, es emancipándose de las industrias derivadas de la agricultura, explotándolas ellos mismos directamente.

# REUNION DE SALCHICHEROS

Celebraron junta general el sábado, á las cuatro de la tarde, en la Cámara de Comercio, asistiendo la mayoría de los asociados.

La presidió D. Hipólito Martín Morán.

La junta quedó enterada de una carta de D. Juan Manuel Moreno, de Jabugo, dando traslado de la copia del acta de la sesión celebrada por la asociación regional de aquel punto y pueblos limítrofes, comprometiéndose á defender los intereses salchicheros de la comarca ó región en que fuesen desatendidos ó lesionados, principalmente, por los acuerdos de las Juntas de Subsistencias.

Se concedió ingreso en el gremio á D. Florencio Martín González, de Villares de la Reina.

Finalmente, se acordó que si la Junta provincial de Subsistencias no resuelve favorablemente la solicitud presentada pidiendo el establecimiento de la tasa señalada en la Real orden de 9 de Noviembre último, que es la de 4,50 pesetas el kilo, toda vez que hoy el ganado de cerda está más caro que en la fecha en que se promulgó aquella tasa, suspender las matanzas, y tan pronto como estén terminadas las existencias, darse de baja en la contribución.

## Cámara de Comercio.

Para esta tarde, á las siete y media, está convocado el pleno de la Cámara, á fin de celebrar sesión ordinaria.

En la orden del día figuran muchos asuntos, algunos de gran interés.

Recordamos, entre otros, la lectura de la exposición pasada á Fomento, protestando de la elevación de tarifas ferroviarias. De la constitución de la Junta de aranceles y valoraciones, aprobación del reglamento de gobierno interior, con las modificaciones introducidas en el mismo por la Dirección general; nuevas remesas de libros y folletos hechas por el diputado á Cortes, señor Pérez Oliva, para enriquecer la biblioteca y para estudio de las comisiones; intervención de la Cámara en los juicios sobre reclamaciones de ferrocarriles y otros varios asuntos.

## La sentencia del pedrisco.

Se ha sentenciado ya el pleito conocido entre los curiales de Salamanca con el nombre del pleito del pedrisco, de cuya nota dimos cuenta hace pocos días á nuestros lectores.

El juzgado, partiendo de la doctrina que el Sr. G. de Ceballos, abogado de los propietarios de los predios, y entendiendo, por consiguiente, que el pedrisco, cualquiera que sea su intensidad, y aunque produzca la pérdida total de la cosecha, es sólo un caso fortuito ordinario y no extraordinario, condena á los colonos al pago de las rentas reclamadas por los arrendadores.

El Sr. G. de Ceballos ha sido muy felicitado por este nuevo éxito profesional.

También lo ha sido el mismo señor por el triunfo obtenido en la Audiencia de Valladolid, conteniendo, como letrado de D. José Rodríguez Yagüe, con el Sr. Ryo Villanova, defensor de una casa de Sabadell, sobre reclamación á esta última de 155.000 pesetas, á cuyo pago ha sido condenada dicha casa.

## Desde Espeja

Con gran concurrencia de fieles y con asistencia de autoridades civiles y militares, se han celebrado en este pueblo solemnes cultos divinos en honor del glorioso mártir San Sebastián, cumpliendo la promesa hecha la mayormente por D.ª Carolina Hernández, reuera de la dehesa de Campanilla (Ciudad Rodrigo), en acción de gracias por haberse milagrosamente salvado de una enfermedad gravísima.

Dió comienzo el acto religioso con la procesión del santo, que recorrió las principales calles del pueblo, entonando los niños y niñas de estas escuelas him

nos y cánticos de alabanzas, resultando conmovedor ver á la mayordoma, ricamente vestida, á un lado del santo, de mostrando así la fe que sentía por este abogado de peates y epidemias.

Ocupó la cátedra sagrada D. Joaquín Román Gallego, canónigo de Ciudad Rodrigo. Comenzó por hacer una brillante descripción del nacimiento y vida de San Sebastián, logrando con su mágica elocuencia mantener constantemente al numeroso auditorio, pendiente del fluido magnético que de sus labios brotaba. Resultando bello, conmovedor y grandioso, al llegar á manifestar: Se encontró el César enfrente de Cristo. ¿Qué contestación pensais, amados oyentes, que nuestro santo dió á Diocleciano? Fijaros en que San Sebastián era el primer general del imperio de Diocleciano.

Pues contestó que él era el primer defensor de los mártires del cristianismo, y que como Emperador podía libremente disponer de todos los miembros de su cuerpo, pero que jamás podía disponer de los sentimientos de su alma y de su corazón.

Mil plácemes merece esta mayordoma y su joven esposo D. Isidro Rodríguez, por el acierto de elegir al Sr. Román Gallego que ha estado sublime, magistral y grandilocuente, dejando imborrable su hermosísima peroración entre los fieles asistentes.—A. Rochem.

## Vida obrera.

### Sindicato de M. F. P.

En la junta general celebrada por este Sindicato durante los últimos días, después de aprobarse las cuentas, quedó constituida la Junta directiva del Sindicato del siguiente modo:

Presidente, Joaquín García Paredero; vicepresidente, Julio Miguel; secretario, Vicente Pereda; vicesecretario, Cayetano Canada; tesorero, César Calzada; vocales, Francisco Cárdenas, Juan Alegre, Fernando Sánchez, Bernardino Ramos y Romero Gargamota.

**Practicante de Droguería.** Se necesita un practicante de Droguería para la Farmacia y Droguería de D. Manuel Sánchez Bautista, de Peñaranda de Bracamonte. Al solicitar se ruega manifiesten dónde han prestado sus servicios.

**Costurera.** perfeccionada en Francia. Se ofrece á domicilio y en su casa. Informarán Puerta del Río, calle de San Juan de Sahagún, 12.

**Se vende** una mula, de seis cuartas y tres días de alzada, mansa. Para tratar dirigirse á Donisio Yenes, maestro carretero en Cantalino.

**Vacas holandesas.** Se venden dos, avocadas á parir, de gran producción; una novilla, legítima holandesa, á parir en fin de Enero. También se venden 50.000 kilos de nabos, con hoja ó sin ella, y 25.000 kilos de zanahorias. Todo muy barato. Informes, huerta de Madruga, en Tejares.

**Arriendo de pastos.** Se arrienda el espino del término municipal de Puenteceble (Zamora). La subasta del mismo se celebrará el día 11 de Febrero próximo. Para informes diríjanse al presidente de la Asociación Agrícola, D. Emilio Ladrón de Cegama, Fuentesauco.

**Arriendo de pastos.** Se ceden en arrendamiento, durante el invierno, por la temporada de invierno, ó por un año, unos cercados para ovejada y vacuno, también cercada, para ganado vacuno.

**Se venden** tierras en término de Sahelices el Chico, partido de Ciudad Rodrigo, y una casa en el mismo pueblo, en condiciones ventajosas. Para tratar con su dueño, D. Manuel García Alvarez, Salamanca, Chamberí, 5.

**Se vende** una berlina de dos asientos, para uno ó dos caballos, con guarniciones ó sin ellas. En el restaurant de la señora viuda de Fraile, Corralle, 12, informarán.

**Se venden** ocho mil encinas de entraseca, que, divididas en cuatro lotes, vendiéndose cada lote por separado, en la dehesa de Espeja, término municipal de Boadilla. Se admiten proposiciones por escrito. D. José Martes Roldán, Dr. Riesco, 47.

**Señorita** se ofrece para hacer y dibujar toda clase de labores en blanco y colores, lecciones de corte en ropa blanca y encajes.

Maldonado Ocampo, núm. 6, bajo, derecha.

**Arriendo y venta** en esta provincia una dehesa cercada, con abundantes pastos en la actualidad, sin haber arriado pendiente. La entrada será el día que se desee. Informarán, café Novelty, el encargado del mostrador.

**Practicante de farmacia** con buena referencias, le necesita D. Heliodoro Zunzunegui, en Espino de la Orbeta (Salamanca). Diríjase con condiciones á dicho profesor.

**Carbon de escoria barato.** En la carbonera Moreno (a) Herrera, calle de Bermejo, 17, se vende carbon de escoria, á los siguientes precios: Por kilos sueltos, á 15 céntimos kilo. Los once y medio kilos (arriba), á 1,60 pesetas.

De cuarenta y seis kilos en adelante, á 1,50 pesetas los once y medio kilos (arriba). Los domingos se vende á 1,40 pesetas los once y medio kilos (arriba), siendo la partida superior á 46 kilos, y siendo inferior á 1,50 pesetas los once y medio kilos (arriba).

**Se vende** la casa número 5, del Paseo de las Carmelitas, con jardín y corral, darán razón, calle de Arriba, 9.

**En familia.** Trato esmerado, buenas habitaciones, precios módicos. Se admiten huéspedes. Calle de Zamora (travesía de San Boal, 1).

**Alma de cría.** Se necesita para casa de los padres. Informarán, Avenida de Miral, número 16. Inútil presentarse sin buenas referencias.

**Coto de caza.** Se desea arrendar un montecito inmediato á una estación de ferrocarril, en las provincias de Zamora, Salamanca ó Segovia, indistintamente. También se compraría, caso de convenir. Las ofertas al administrador de «Heraldo de Zamora».

# UN CAMBIO DE IMPRESIONES

Ayer llegaron á nuestra ciudad en automóvil los Sres. Pérez Solís, Cabello, Garrote, Díaz-Caneja y Lavroure, que han impulsado en Valladolid y Palencia un vigoroso movimiento de afirmación autonomista castellana, que vienen á Salamanca á cambiar impresiones con los elementos intelectuales que aquí han manifestado su simpatía á un esfuerzo de noble afirmación regional.

Los mencionados señores recorrieron ayer en visita los monumentos salmantinos, celebrándose hoy en la Cámara de Comercio una reunión privada para tratar cordialmente de coordinar un punto de vista común, á fin de comenzar inmediatamente un estudio de posición castellanista que contrarreste la ofensiva acompeceñada de Castilla suplantada por organismos que no encarnan ni los problemas vivos de la meta ni las aspiraciones del fecundo germen de opinión que en ella reviven al calor del pleito autonomista.

Tendremos al corriente á nuestros lectores de esta interesante reunión. Con objeto de concurrir á ella ha llegado también á Salamanca el gran periodista Sr. Sánchez Rojas.

## TEATRO MODERNO

**Sábado y domingo.** Durante los días que se indican anteriormente, se han celebrado en este lindo coliseo, con éxito positivo, funciones teatrales.

El sábado, «El amor que pasa» y en sesión de noche «Camino adelante», sirvieron á la compañía Alpuente para obtener interpretaciones justas y acabadas de las aplaudidas obras.

Anoche, en vespertino, «Campo de arriño» fué primorosamente ejecutada por los notables actores que forman en el cuadro artístico.

Desdolaron las Sras. Sánchez Alpuente, que hizo un trabajo personal notabilísimo, lleno de perspicacia y talento escénico, y la Sra. Cepillo, que dibujó el papel de hijo con insuperable realidad, merecedora de unánimes elogios. Las restantes partes conjuntaron sobria y acertadamente la interpretación total, cosechando todos abundantes y calorosos aplausos.

Las entradas, como de costumbre en estos días, excelentes y gratas para la taquilla.

En breve, estreno de la preciosa obra de Linares Rivas, titulada «Cobardías», cuya expectación por conocerla es grandísima.

## Cooperativa Civico-militar.

Lista de los señores socios que han contribuido para la comida á los pobres de la Mendicancia.

Señores de la directiva, 12 pesetas; D. Augusto Abarca, 1; D. Antonio Alvarez Cedrón, 1; D. Modesto Coll Larrosa, 1; D. Luis Aguirre, 0,50; D. José Torres, 1; D. Castor López González, 1; D. Julián Romo, 1; D. Enrique Martín Berrocal, 1; D. Hugón Valle y Barro, 1; D. Isidoro Moro Alayos, 0,50; D. Cayetano Díaz Redondo, 1; D. Gaspar Jiménez Repila, 1; D. Manuel Guerrero Pérez, 1; D. Gerardo Sánchez Toribio, 1; señora viuda de D. Severiano Vila, 1; D.ª Vicenta San José, 1; D. Antonio J. Casaso, 1. Total, 28 pesetas.

## VIDA RELIGIOSA

### Cultos de la semana.

**Día 28, martes.**—Los cultos del día anterior.  
**Día 29, miércoles.**—Los mismos cultos. Salesianos (Padre Cámara).—Función á San Francisco de Sales. Á las ocho, misa de comunión; á las diez y media, misa solemne, predicando un padre Carmelita.  
**Día 30, jueves.**—Los cultos del lunes.  
**Día 31, viernes.**—Los cultos del día anterior.

Capilla de la Cruz.—Función mensual á Nuestra Señora de los Dolores, á las ocho de la mañana y cinco de la tarde.  
**Día 1, sábado.**—Los cultos del jueves.  
Padres Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis y media, y á las cinco de la tarde salve regina.

Padres y Madres Dominicos.—Salve solemne á Nuestra Señora del Rosario al oscurecer.

## Quejas del vecindario.

Los vecinos de las eras de la Glorieta (frente á la fábrica de Santa Elena), se quejan nuevamente del estado de abandono en que se tienen nuestras autoridades, pues apesar de haber recurrido varias veces al periódico (único medio de hacer públicas sus reclamaciones) nunca han sido atendidos, esperando que esta vez lo sean. Quiere dar una vuelta por allí el señor Alcalde por la noche y verá cómo estamos condenados á vivir en el oscurantismo?—Varios vecinos.

**Holandesas.** Se vende una vaca y dos novillas, Razón, Paseo, de Canalejas, 10.

**Se vende** la casa número 16, de la calle de Travesía, D.ª razón, viuda de Alcalá, Pérez Pujol, 4, 2.ª izquierda. s-a-46

**Se vende vino** fino de las bodegas del Montalvo, Meléndez, 3. Botell, sin casco 0,30 pesetas; 16 litros, 5,50.

**Piso entrecano** se arrienda, completamente nuevo, con cuarto de baño calefacción, dos waterclosets, electricidad, corral con lavadero, bodega, etc. Rodríguez Pinilla, 4. Informarán. s-a-46

**Se necesita** persona práctica para un montecito lino-harino, cercano á esta capital. Informes, Adrian González, lista de Correos. Sal manca.

**Gran ocasión.** Presentarse su dueño, se venden dos magníficos automóviles. Informen, Hijos de V. Bomat, taller de coches.

# La vida en Ciudad Rodrigo

Solemne recepción con motivo del Santo del Rey en el Gobierno militar. Festejos del día de San Sebastián. Próximos enlaces matrimoniales. Enfermos. Nacimientos. Destinos. Entradas y salidas. Otras varias noticias.

Con motivo de la fiesta onomástica de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, se ha celebrado en el palacio del Gobierno militar de esta plaza y provincia una solemne recepción. Presidía el acto el general gobernador militar Excmo. señor D. Enrique Baños, acompañado de su ayudante el comandante de infantería D. Alfredo Arellano y de todos los jefes y oficiales de la guarnición, habiendo asistido el Ayuntamiento, Cabildo Catedral, demás autoridades civiles y eclesiásticas, Colegio de médicos, farmacéuticos y abo ados, diputados provinciales, Telégrafos y Correos e infinidad de personas de todas las clases sociales, que llenaron de firmas los pliegos colocados en la secretaría así como las bandejas de tarjetas, constituyendo tal acto una imponente manifestación de españolismo y de amor á las instituciones.

—Para festejar el día, de San Sebastián, se celebró como años anteriores una romería, habiendo sido muchísimas las personas que concurrieron por la tarde á adorar la reliquia del santo, organizándose un grandioso paseo en la Gorieta con asistencia de muchas y muy bellas señoritas que lucían preciosas toilletas y además el típico traje de charra.

Por la noche hubo grandiosos bailes de máscaras públicos y de sociedad. Especialmente merecen citarse el de la sociedad El Moderno, que con asistencia de muy bellas señoritas tuvo lugar el segundo baile de la temporada que resultó muy brillante. El de Las Dos Columnas, podemos decir que superó á todos los celebrados, pues la representación del bello sexo era enorme y distinguida.

Sería difícil tarea enumerar las señoritas que asistieron y con el fin de no sufrir omisiones que siempre son lamentables, diremos que fueron muchas y muy bonitas. También se celebraron bailes públicos, donde hubo muchas máscaras con bonitos y variados disfraces. En una palabra, fué un buen día más que añadir á los pasados inolvidables de la festividad de nuestro santo.

—Encuéntrese enfermo con una afección á la vista, el alcalde de esta ciudad, D. Joaquín Anaricio Ruano.

—Con motivo de la festividad de San Sebastián é invitados por el mayor domo, han estado en esta el notable escritor D. Francisco Horacio y su esposa, el senador por esta provincia D. Jesús Sánchez y Sánchez, el reputado fotógrafo salmantino D. Veaacío Gombau y el oficial tercero de Correos D. José Alcalá y su esposa, habiendo salido para Salamanca.

—Con el fin de contratar una buena compañía teatral para la temporada de Carnaval, ha marchado para Salamanca y Madrid, el empresario de este teatro, nuestro buen amigo D. Eustaquio Calleja Juanes.

—Se encuentra en esta pasando unos días el doctoral de la Catedral de Valladolid, Dr. D. Eloy Montero Gutiérrez.

—Después de haber pasado una temporada en esta con su familia, ha marchado para Almería el culto joven y aventajado pintor, D. Leopoldo García Medina, hijo del coronel de Carabineros de esta, D. Enrique García.

—Ha dado á luz con toda felicidad una preciosa niña la distinguida señora del banquero de esta, D. Carlos Domínguez Sánchez Bordona.

—Encuéntrese enfermo con una bronco-neumonía, en esta, el conocido contratista é ilustrado joven D. Aristio Sevilla, habiendo llegado con tal motivo sus padres, de Palencia. Desearnos grandemente su restablecimiento.

—Han marchado para Badajoz á incorporarse al regimiento de infantería de Gravelinas, el comandante que fué de esta zona, D. Miguel Sanz de la Garza y el capitán D. José Buzner, y para Salamanca el joven joyero de esta nuestro simpático amigo D. Eustaquio Calleja, acompañado de su hermano Tomás, que se encuentra ligeramente enfermo; para Madrid, el contador de este Ayuntamiento y el reverendo padre Rafael María de Julián, misionero del Corazón de María.

—En la nueva organización de carabineros, ha sido trasladado á esta la Subinspección de Carabineros que estaba en Zamora, aumentándose con tal motivo esta Comandancia con un coronel, que ha sido destinado D. Manuel Morales que hace algunos años estuvo de teniente coronel, primer jefe de esta Comandancia, un capitán ayudante y varios individuos de tropa.

—En breve contraerá matrimonio la gentil y preciosa Srta. Caridad Rubio, hija del Comandante de Infantería nuestro buen amigo D. Fabián Rubio, con el joven culto y acaudalado propietario de Sanfelices de los Gallegos, D. Manuel Hernández Lastras.

Nuestra más cordial enhorabuena.

—Marchó para Madrid, el abogado y farmacéutico de esta D. Luis Hernández Mireña.

—En propuesta reglamentaria ha sido ascendido á capitán, el teniente de la guardia civil que estuvo durante algunos años destinado en esta, D. Felipe Moragrega Carvajal.

—Ha sido destinado á mandar las fuerzas regulares indígenas, el coronel de Infantería D. Julián Serrano, que con vivió con nosotros varios años de guarnición en esta.

—Para el joven teniente de las fuerzas regulares indígenas D. Prudencio Rodríguez nuestro paisano, hijo del coronel de Infantería Sr. Rodríguez Rivera de esta, ha sido pedida la mano de la preciosa y encantadora Srta. María Josefa Sánchez de Linares, de Madrid. La boda se celebrará en el próximo verano.

Nuestra cordial enhorabuena.

—Felizmente ha dado á luz un hermoso niño, la esposa de nuestro distinguido amigo el vice cónsul de Portugal en esta ciudad, D. Angel Mirat y Morante.

—Por nuestro buen amigo el celoso y culto Inspector jefe de policía de esta D. Enrique García Medina, se está llevando diariamente el repeso del pan, siendo mucho el pan que recoge por falta de peso y crudo, el cual es repartido entre los pobres. Muchas felicitaciones merece el activo funcionario por su celo desplegado en beneficio del público, procurando haga lo mismo con los demás artículos de primera necesidad.

—En el teatro Nuevo cine moderno, se está llamando la atención la representación de la grandiosa película titulada «El correo de Washington», de gran atractivo, siendo muy numerosa la concurrencia, de la que hacen grandes elogios y otras muchas cintas tomadas del natural y cómicas, dándose con esta película por terminada la temporada de cine, para dar comienzo á las funciones teatrales de la temporada de Carnaval, que según el empresario Sr. Calleja, vendrá una gran compañía con orquesta de Salamanca.

—Durante los días 1, 2 y 3 del próximo Febrero, se llevará a cabo en esta zona la concentración de los reclutas del cupo de filas de año 1918. El día 4 se verificará el sorteo para Africa, y durante los tres días siguientes pueden hacerse las permutas, marchando todos el día 7 menos los de Africa, que se le señalará fecha.

—Con motivo del nombramiento de nuestro diputado á Cortes excelentísimo Sr. D. Clemente de Velasco Sánchez Añóna, para el cargo de Director general de Agricultura, el Ayuntamiento, en unión de todas las clases sociales de esta, piensan dar un banquete en su honor, no habiendo fijado aún la fecha; procuraré tenerles al corriente de tan justo y merecido homenaje.

—Han regresado de Madrid D.ª Concepción López de Rubio, con sus preciosas hijas Esperanza y Caridad, y el diputado provincial D. Antonio Sánchez Villares.

—Han marchado para Sevilla el capellán de Asilo D. Mateo Sevillano y su preciosa sobrina Celestina, y para Burgo de Osma el provisor de esta diócesis y canónigo D. Pedro López.

—Santiago V. Arranz.

Continuarán las gestiones, que se realizan bajo los mejores auspicios.

**MAYAS LUENA**  
Especialidad en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.  
Plaza Mayor, 19, principal, Salamanca.

**AREOLADO**  
Grandes viveros de frutales y forestales. Precios baratísimos para grandes plantaciones. Manzanos injertos, clases escogidas: planta superior, 500 pesetas millar; de primera, 400 pesetas; buena, 300. Chopo canadiense, el mejor para papel; planta de primera, 400 pesetas millar; muy buena, 225 pesetas. Granje de Llano, Puente Viego, Santander.

Los guardias de Seguridad, Blas Albarán y Paulino Andrés, han depositado en el pabellón de Santa Eulalia, una cabra pequeña, negra y con cascabel, que se había extraviado.

**NOVELTY Café Restaurant**  
Comedores elegantes é higiénicos. Se sirven bebidas, banquetes y lunches. Hay langostas y otros platos.

Por la Representación del Estado en el Arrendamiento de Tabacos y Dirección general del Timbre, se ha publicado una circular conoediendo un nuevo plazo de canje para los efectos timbrados suprimidos por la ley de 5 de Agosto último.

Esta nueva prórroga comenzará el día 1.º y terminará el 28 del próximo mes de Febrero.

**DR. INFANTE**  
Doctor Risco, 55, apdo. 1.º  
Se necesita en la peluquería de Santiago Pérez, Plaza Mayor, 5, principal.

**Amo de casa.** Se necesita para casa de los padres. Informar, Doctor Piñuela, número 3.

**Partido Reformista.** Se ruega á todas las personas de la ciudad y de los pueblos, que estén conformes con las orientaciones políticas del partido Reformista, envíen su adhesión al secretario de la Junta provincial, D. Manuel Muñoz-Orea, calle de Zamora, 35, ó al jefe provincial, D. Filiberto Villalobos.

En la secretaría se facilitará el programa votado por la última Asamblea reformista, á los correligionarios que lo soliciten.

**LICOR DEL POLO**  
MEDIO SIGLO DE EXITO.  
ESPAÑÓLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTÍFRICOS EXTRANJEROS!!  
No de V. más vueltas á su cabeza.  
El mejor dentífrico del mundo.  
Preferido por las personas que gustan de lo bueno.  
Precio 150 pt.

**¡Señoras, señoritas!**  
A PRECIOS SUMAMENTE ECONÓMICOS se hacen toda clase de labores y bordados en ropa blanca, á máquina y á mano. Se bordan vestidos y se dan lecciones de bordado á máquina. Dirigirse: Ronda de Sancti-Spiritus, 48, principal.

**SALON DE NOVEDADES PARA SEÑORAS Y NIÑAS**  
Mlle. Berthe Bardon - G. Gloriod  
PLAZA MAYOR, 14, PRAL. SALAMANCA

**GRAN CARBONERIA DE Amador Rodriguez**  
PLAZUELA DE LOS BASILIOS, 1  
Se venden sacos de carbón de brezo, de treinta kilos, á 3,25 pesetas en almacén.

**Pélex García Forcat**  
CHAMBERI, NUMERO 10.  
Tratante en ganado de cerda. Ofrece al público buenos ejemplares de ganado de cerda y bien cebados.

**NITRATO DE SOSA**  
PABLO ALVAREZ MADRID PASEO DEL PRADO, 50

# INFORMACION TELEGRAFICA

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

LAS NOTICIAS DEL DIA

## La situación política española Nuevo ministro de la Guerra

Madrid, 27.

**Noticias del día**

**La situación política. Los sucesos de Barcelona. El nuevo Ministro de la guerra. Tranquilidad en Cataluña. Registros policíacos. Los regionalistas al Parlamento. Peticion de los ferroviarios.**

Créese que la crisis no la planteará el conde de Romanones sin que antes explore la opinión de los jefes parlamentarios.

El presidente del Consejo de Ministros celebró una conferencia de más de una hora con el Gobernador civil de Barcelona, quien le negó que hubiera muertos y heridos.

Sofo, como suceso importante, le refirió una colisión, de la que resultó un herido grave.

Ha manifestado Romanones que el Gobierno no ha pensado declarar en Barcelona el estado de guerra, aunque ajustará su conducta á lo que las circunstancias exijan, mostrándose reservadísimo sobre la situación política.

Si los catalanes plantean en la sesión del martes el debate sobre la autonomía, la sesión será muy movida.

Cuando regresó el conde, recibió en el ministerio de la Gobernación al general Muñoz Cobos, conviniendo que jure hoy el cargo de ministro, del que se posesionará en seguida con objeto de que pueda asistir al Consejo de Ministros que se celebrará á las cuatro y media de la tarde en la presidencia.

El subsecretario de Gobernación nos ha manifestado, por encargo del ministro, que se desmintieran los rumores relativos á que en Barcelona hubieran ocurrido gravísimos sucesos.

Solamente hubo un incidente en la calle del Carmen, donde resultó un herido grave de un balazo en el cuello, y otro leve de un balazo en la pierna derecha.

La fuerza pública sólo intervino para restablecer el orden.

Después de ese incidente no ha ocurrido absolutamente nada.

En la conferencia que anoche celebraron el ministro de la Gobernación y el Gobernador de Barcelona, éste dijo que reinaba completa tranquilidad.

Cuantas noticias se han publicado sobre los sucesos son inexactas, y solamente pueden haber sido transmitidas con el deliberado propósito de producir intensa alarma en la opinión.

La policía de Barcelona ha practicado dos registros: uno en el domicilio de la Liga patriótica, y otro en la Sociedad de Dependientes de comercio.

En la primera nada encontró, y en la segunda cogió algunas armas cortas.

—El Jefe del Gobierno regresó á Madrid á las ocho de la noche y estuvo en el departamento de la Puerta del Sol para informarse de las noticias que se transmitían de Barcelona, retirándose relativamente satisfecho.

Tanto Romanones como Jimeno á las once de la noche estaban ya descansando, después de recibir las últimas noticias.

—Los diputados catalanes saldrán hoy de Barcelona para asistir á la sesión de mañana del Congreso.

—El centro general de funcionarios ha elevado una instancia al presidente del Consejo de ministros, pidiendo que la comisión del Congreso, que entiende en el proyecto de autonomía, abra una información escrita á la que puedan concurrir las entidades y representantes de grupos de funcionarios, para exponer los graves perjuicios que les ocasionará la ley.

Continúa en 4.º página

## Hojas Gillette

No tirarlas, se vuelven dejándolas nuevas á 1,50 pesetas docena. Nuevas legítimas, á 3,85 pesetas docena.

**CORSES**  
Se realizan existencias á precios económicos. Se hacen corsets y fajas á medida, confección esmerada y precios especiales.

**Plácido Hernández**  
Lonja de la Cárcel, 2 - SALAMANCA

**H. café PARIS**  
y restaurant

PRIOR NUMEROS 9 y 11  
**HIGIENICAS HABITACIONES**

Selecto y variado menú á la carta

PESCADOS FINOS  
Cubiertos á domicilio desde 3 pesetas. Se sirven bodas, banquetes y lunches. Coche á todos los trenes.

**MILBAO**  
JARABE ORIVE  
3.50 PTS

El JARABE ORIVE es de grato sabor y de acción sorprendente en todas las afecciones del aparato respiratorio.

Imp. y Lib. de Francisco Núñez Salamanca.

## SINDICATO DE FABRICANTES DE HARINAS DE LA PROVINCIA DE SALAMANCA

Vista la Real orden fecha 3 de Enero corriente, y precisando este Sindicato adquirir trigo con arreglo á las disposiciones vigentes, deben pasarse ofertas de venta con las muestras y condiciones correspondientes á cualquiera de los fabricantes Delegados de aquél, cuya relación figura en el «Boletín Oficial», fecha 3 de Septiembre, circular número 217.

Salamanca, 23 de Enero de 1919.—El Comité: Moneo, Allén y Compañía, Olivera Hermanos, Capdevila Hermanos.

## INCENDIOS

La única manera de estar prevenidos particularmente é industriales contra los desastrosos estragos que los incendios producen, es adquiriendo un aparato extintor marca ALFONSO XIII de los que se venden en la armería de Eduardo y Pablo García, Plaza Mayor, 43, donde existen modelos y se darán detalles.

## GRANDES ALMACENES AL POR MAYOR Y MENOR DE

## PÉREZ Y PARADINAS

Immense surtido en tejidos. Especialidad en artículos de señora. Mercería, Paquetería. Ropa blanca, Confecciones. Peletería, Géneros de punto.

La casa que más barato vende

## NITRATO DE SOSA DE CHILE

RIQUEZA GARANTIZADA 15/16 por 100 DE AZOE

Habiendo recibido esta casa un cargamento de Nitrato de Sosa de Chile, se ofrece á los agricultores á precios económicos. Por vagones completos, servidos desde el puerto de Santander, y por partidas pequeñas, desde nuestros almacenes de ésta.

**Pío, Ramirez y Compañía. - Salamanca.**

## LA PREVISION ESPAÑOLA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

FUNDADA EN EL AÑO 1883

Domicilio social: Sevilla, en la casa de su propiedad, Orfila, 9. Sucursal en Madrid: Avenida del Conde de Peñalver, 11, pral. (Gran Vía). Esta Compañía cuenta TREINTA Y CINCO AÑOS DE EXISTENCIA y está representada en esta provincia por la Sra. Viuda é Hijo de García Barrado.

Inspector en la provincia: **D. MODESTO LEDESMA**

(Autorizada la publicación por la Comisaría general de Seguros en 6 de Marzo de 1909)

**TEATRO MODERNO** - MAÑANA - MARTES SELECTO  
Vermouth - A las SEIS  
**Canción de cuna**  
DE MARTINEZ SIERRA  
Popular - A las DIEZ  
**Campo de armiño**  
DE D. JACINTO BENAVENTE

